

世界



卡翁现身

古巴共产党第六次全国代表大会19日闭幕。古巴国务委员会主席、古共中央第二书记劳尔·卡斯特罗当选第一书记。古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗不在古共新一届中央委员会成员名单之列。他当天在警卫和助手簇拥下现身闭幕会议,受到大约1000名代表热烈欢迎。

▲4月19日,菲德尔和劳尔在古共六大闭幕式上亮相。(新华社发)

第二书记今年80岁了

古共六大闭幕会议揭晓古共领导层人选,古共中央第二书记劳尔·卡斯特罗当选第一书记,国务委员会副主席兼部长会议第一副主席何塞·拉蒙·马查多·本图拉出任第二书记。

当天会议公布古共新一届中央政治局15名委员名单,包括劳尔·卡斯特罗本人,11名上一届政治局委员和3名新成员。这3人分别是前经济计划部长马里诺·穆里略·豪尔赫,现任经济计划部长阿德尔·伊斯基耶多·罗德里格斯和古共哈瓦那省第一书记梅塞德斯·洛佩斯·阿塞亚。马里诺·穆里略·豪尔赫现年50岁,外界视他为古巴施行经济改革的主要推手。

除劳尔和马查多之外,其他

连任委员包括:古巴全国人民政权代表大会主席里卡多·阿拉尔孔·德克萨达,国务委员会副主席兼内政部长阿韦拉多·科洛梅,古巴革命武装力量部长胡里奥·卡萨斯·雷盖罗,革命武装力量部副部长兼总参谋长阿尔瓦罗·洛佩斯等。这15名委员的平均年龄为65岁,最年长的马查多今年80岁,最年轻的哈瓦那省第一书记洛佩斯为46岁。

另外,会议依照首字母顺序宣读古共新一届中央委员会成员名单。菲德尔·卡斯特罗不在其中。

古共六大本月16日在首都哈瓦那国际会议宫开幕,为期4天,全国千名党员代表参加。

鼓励发展私营经济

劳尔·卡斯特罗当选古共中央第一书记在外界预料之中。

他现年79岁,曾跟随兄长菲德尔·卡斯特罗投入反独裁政府斗争,为古巴革命胜利立下功劳。

革命胜利后,劳尔·卡斯特罗一直担任古共中央第二书记和国务委员会及部长会议第一副主席。2008年2月,古巴全国人民政权代表大会一致推选他为国务委员会主席和部长会议主席。

劳尔·卡斯特罗16日在古共六大作报告时提议实行官员任期制,包括为他本人担任的国务委员会主席职务限定任期。

另外,由他发起的《经济社会政策方针草案》18日晚获古共六大代表一致通过,包括裁撤上百万国有部门岗位、削减补贴,鼓励更多私营经济,赋予国有企业更多自主权,鼓励更多外国投资和削减国家开支等大约300项经济提议。

卡翁没有荣誉头衔

菲德尔·卡斯特罗19日现身闭幕会议。

古巴国家电视台画面显示,卡翁身着格子衬衫和蓝色运动服,在警卫和助手簇拥下步入会场,受到千名代表热烈鼓掌欢迎。

美联社记者注意到,卡翁在一名助手帮助下在前台就座时,许多代表落泪。

菲德尔·卡斯特罗原为古共中央第一书记。今年3月,他宣布

已于5年前辞去一切官方职务,包括古共中央第一书记。

外界先前猜测卡翁可能接受党内荣誉头衔,但他19日早些时候发表文章说,自己支持一些年龄较长的政界人士“退居二线”,称“最重要的是他不会出现在(古共新一届中央委员会成员)名单上”。

“我已经接受太多荣誉。”他写道,“我从未想过自己会如此长寿。”



培养接班人将是劳尔的重要任务

中国拉美协会副会长 徐世澄研究员

此次古共六大通过了《经济社会政策方针》,这个方针势必会在今后五年甚至更长时间内对古巴的经济革新起到重要的指导作用。这个方针事先经过了全民不同层次的讨论,这次又吸取了与会代表的意见,内容由原来291条增加到了311条,可以说相对比较完善。另外,为了推进



徐世澄

改革,与会代表还决定设立常设委员会,负责监督、核实和协调经济改革措施的实施。

劳尔·卡斯特罗此次正式接任古共第一书记,对于劳尔来说,要想顺利推进改革,面临的巨大挑战就是一些人的官僚主义。这些人思想比较守旧,对改革和革新不理解,有看法,在思想上还难以转过弯来。对此,劳尔在此次会议上提出了严厉的批评。如何转变这些人的思想观念,克服官僚主义作风,是劳尔面临的重大问题。同时,在此次古共六大上,劳尔对党政合一制度提出了批评,当然现在还不清楚他将会如何推进党政分开。

对于菲德尔·卡斯特罗来

说,他完全退下来了,菲德尔已经85岁了。其实从2006年生病以后,他就基本不参与党和国家事务的管理,只是三天两头写写文章。而就他的文章来说,大多数涉及国际事务,涉及国内事务很少。因此,此次古共也基本上实现了权力的完全交接。当然,在目前古巴体制下,菲德尔仍然有很高的威望,在以后古巴政治生活中,菲德尔还要发挥一定的指导作用。

此次会议还令人关注的是古巴下一代领导人的问题。对于劳尔当选古共第一书记,大家都能猜得到。而对于第二书记人选,会前大家普遍猜测,可能会选一个比较年轻的人担任,以尽快培养接班人。可是结果让大家意外,此次马查多当选古共第二书记,成为古巴的第二号人物,但是他今年80岁了,比劳尔还大一岁,很难成为下一代的领导人。这其中原因可能是,古共年轻领导人威信不够,还没有足够的说服力成为接班人。

当然,此次古共政治局中有了三名新人,并且都比较年轻,最年轻的哈瓦那省第一书记洛佩斯为46岁。古巴施行经济改革的主要推手,马里诺·穆里略·豪尔赫也只有50岁。让三个年轻人到政治局中来,肯定有培养接班人的意图,他们三个人也会在将来古巴的政局中发挥更大的作用,但是谁会成为劳尔的接班人,变数很多,现在还不能确定。

不管怎么说,从目前古巴的领导层来说,年龄仍然偏大,而年轻领导人还没有真正成长起来。对于劳尔来说,在他的任期内,培养接班人将是他和古巴共产党的重要任务。(本报记者 吴华伟 整理)

人物

古共第一书记
劳尔

劳尔·卡斯特罗于1931年6月3日出生在当时的古巴东部省比兰镇。他的童年在古巴第二大城市圣地亚哥度过,后迁居哈瓦那接受中等和高等教育,并参与反独裁统治的学生运动。

1953年7月26日,劳尔追随兄长菲德尔·卡斯特罗参加攻打蒙卡达兵营,发动反巴蒂斯塔的武装起义。1959年1月1日古巴革命胜利后,劳尔被任命为东部省军事负责人。同年10月,他开始担任革命武装部长。1965年10月,古巴共产党中央委员会建立后,劳尔当选为古共中央第二书记。1976年12月,劳尔当选古巴国务委员会第一副主席兼部长会议第一副主席。

2008年2月24日,劳尔当选古巴国务委员会主席和部长会议主席,正式从菲德尔·卡斯特罗手中接过了国家最高权力。(据新华社)

古共第二书记
马查多

马查多1953年从哈瓦那大学医学专业毕业,是“七二六”反独裁运动的最早成员,年轻时追随菲德尔进行反帝反独裁斗争,是菲德尔的最坚定政治伙伴和革命战友之一。古巴革命胜利后,马查多被任命为哈瓦那卫生局长。1960年至1967年,他担任古巴卫生部部长,1968年至1971年任古巴马坦萨斯省官员,主管经济和卫生工作,后任古共哈瓦那省第一书记。1975年,马查多人选古共中央政治局,2008年劳尔担任古巴国务委员会主席后,马查多成为第一副主席。(宗禾)